



# 治理一条河 带旺一个村

## 通城小流域综合治理绽放光彩

特约记者 黎赛明 通讯员 皮江星 陈交朋

地处鄂南的通城县,有135条河流流淌全境。今年以来,全省大力实施小流域综合治理,当地的枫树河,也经历了“小而美”的蜕变,为村民们带来了风景,也带来了“钱”景。

眼下,是水利工程建设的好时节。在通城县北港镇枫树河,当地正抢抓有利天气,推进河道整治。

“今年年底应该能够结束,大部分工程已经完成了。”通城县北港镇横冲村党支部书记袁明介绍。

这里治理的河段长约5公里,有近万人居住在两岸。随着经济社会发展,沿线人畜活动增多、污染源增加,急需开展综合整治。

今年年初,通城县开始推进枫树河治理,村容村貌如何改进?当地给出的答案是——抓党建引领,对党员以及家属严格要求,让核心动力“强”起来。

“老百姓看得见,有人在带头,后面其他人就跟着干。”袁明说。

河道不远处的青蛙养殖基地,在政府的支持下,进一步完善了尾水处理设



施,确保达标排放。青蛙对水质要求高,需要24小时不停地换水。随着枫树河小流域综合治理推进,合作社对未来也更有信心。

“河道里面每两三百米就有一重堰坝,经过一级一级的沉淀,水质绝对会变好。”通城县友明种养专业合作社负责人吴友明说。

同时,横冲村鼓励村民利用房前屋后的空地建围栏、种瓜果、植花草,打造“四小园”。村民戴意龙主动让出自家一亩多的菜园,改造后供大伙种菜。

“住在一起的邻居,自己种不了那么多,给他们一点都可以,远亲不如近邻嘛。”戴意龙说。

乡村美丽了,民风变好了,基础设施完善了,也吸引了不少“新农人”回村创业了。横冲村采取“党支部+公司+合作社+农户”模式,成立同富现代农业发展公司,让全村土地流转起来发展产业。村民刘志刚返乡创业,经过多年发展,流转了120亩田地从事大棚育苗,带动周边100余户村民增收致富。

“从开始育苗到现在,其实我们是一步一步每年都在扩大规模的,包括今年我们还想进一步增加50亩的基地,带动更多的村民一起致富。”湖北省绿康种苗生态农业发展股份有限公司负责人刘志刚介绍。

目前,横冲村有油茶基地、茶叶基地等15个专业合作社,村集体年收入20多万元。

## “铸牢中华民族共同体意识 谱写中国式现代化通城篇章”

# 通城举行主题演讲比赛

通讯员 何蓉

11月26日,由通城县委统战部、县民宗局、县总工会、县工商联、共青团通城县、县教育局、县文旅局联合主办的“铸牢中华民族共同体意识·谱写中国式现代化通城篇章”演讲比赛(青少年组初赛)在县老年大学举行。来自全县各中小学校的36名参赛选手参加。

比赛现场,选手们紧紧围绕“铸牢中

华民族共同体意识”主题,或慷慨激昂,或娓娓道来。有的选手从历史文化角度,讲述中华民族多元一体的形成过程;有的选手从现实生活出发,分享身边各民族间手足相亲、守望相助的感人故事;有的选手从个人成长经历出发,发出“青年一代要勇于为新时代发声”的号召,回应着“请党放心、强国有我”的时代召唤,

表达了将个人梦想融入“中华民族伟大复兴的中国梦”的坚定决心。选手们的演讲深深感染着现场观众,进一步激发了大家对铸牢中华民族共同体意识的深刻认识和情感共鸣。

据悉,本次比赛设成人组、青少年组两个组别,分初赛、决赛进行。其中,成人组初赛已于11月15日完成。初赛由

评委根据参赛者的现场表现、演讲内容等进行综合评分,确定青少年组、成年组各8人入围决赛。

此次活动旨在引导全县各族人民铸牢中华民族共同体意识,讲好民族团结故事和通城发展故事,用实际行动为谱写中国式现代化湖北实践通城篇章贡献力量。

## 循环养殖 增收致富

日前,通城县马港镇石溪村萧家牛羊养殖专业合作社,社员正在放养黄牛。

2003年,当地返乡创业青年肖勇波成立了萧家牛羊养殖专业合作社,流转闲置荒山,建设标准化牛舍,扩大牧草种植面积,建起沼气池,实现绿色生态循环养殖,带动群众增收致富。

近年来,通城县立足本土资源优势,当地政府通过提供补贴、技术培训,鼓励和引导养殖户采用绿色低碳养殖技术,推动了黄牛产业的高质量发展。

通讯员 刘建平 摄



# 发展家庭农场 赋能乡村振兴

通讯员 胡海涛

10多年前,他放弃在外打拼的工作,回到通城发展农业,在乡村振兴的浪潮中,做到了“投资一方热土,造福一方百姓”,闯出了属于自己的一片天。他就是通城县白果畈家庭农场负责人黎九明。

日前,走进位于通城县大坪乡坪山村的白果畈家庭农场田藕基地,400亩田藕地映入眼帘。黎九明正在抢抓晴好天气挖田藕。机器一插、手一挖,田藕就被挖了起来。

据了解,曾经在外务工、打拼多年的黎九明积攒一定资金后,决定回到家乡发展农业种植,并于2014年4月成立了通城县白果畈家庭农场,通过精心培育、种植和销售优质水稻与田藕,成为了全

县第一批家庭农场专业种植户。

虽然从事农业种植已有一定年头,但黎九明在田藕种植和采收方面还存在不少知识和技术上的空白。他开始刻苦钻研田藕种植和采收技术,虚心向本地和外地的田藕专家请教,积极请专家到田藕基地“传帮带”,争取外地学习的机会,全面提升田藕种植和采收技术。

黎九明先后在大坪乡坪山村、农林村,隽水镇油坊村,崇阳县肖岭乡肖岭村等地流转土地1000余亩,其中田藕种植超400亩。目前,他的种植基地每亩田藕产量达2000斤,每亩水稻产量达1200斤。为方便生产,他还购买了2台

12吨处理量的稻谷烘干机,1台90式耙田机,10余台抽水泵。

“目前,我们农场稻谷年产量110余万斤,田藕年产量6万多斤,一年总产值达180万余元。”黎九明高兴地说。

找准了产业方向,技术也学到了手,黎九明的干事劲头顿时更足了,但受各种因素影响,他面临的资金压力也很大。关键时刻,好在政府部门送来了“及时雨”,让他的家庭农场得以顺利发展。

“我们白果畈家庭农场成立有10年了,现在国家每年都会有相关政策和补贴。今年正月,我们的粮仓大棚遭遇到雪灾,被雪压垮了,政府向我们补贴了6万余元。”黎九明说。

在获得成功的同时,黎九明也没有忘记帮助乡亲们致富增收。他响应党委政府号召,积极支持帮扶贫困户,采用固定用工、临时用工,土地流转也以贫困户优先,带动贫困户创收增收。目前,农场已带动农户77户、320人就业增收,其中脱贫户23户、96人。

“我是坪山村的村民,在白果畈家庭农场务工,家里离得近,一年可以赚到5万元左右。”坪山村村民黎正和说。

2019年,黎九明的家庭农场被评为“咸宁市示范家庭农场”。

“下一步,我们将扩大种植范围,把田藕带到海南去种植反季节田藕。”黎九明表示。

## 传承和弘扬中华优秀传统文化 通城开展书画进校园活动

本报讯 通讯员胡海涛报道:11月25日,通城县文化旅游业发展促进会在县城北中学举办书画进校园活动,传承和弘扬中华优秀传统文化,激发学生书画艺术热爱。

活动中,本县书法爱好者介绍了展厅陈列的各类书画作品,对书画常识、技法等方面进行了翔实讲解,并现场挥毫泼墨展示书法技艺,向师生们赠送精美的书画作品。

雅韵悠扬,翰墨飘香。此次书画进校园活动不仅展示了中华优秀传统文化的独特魅力,也进一步拓宽学生的艺术视野,提升了学生的艺术素养和审美能力。

## 塘湖镇 森林防火不松懈

本报讯 通讯员樊林彬报道:为切实做好森林防火工作,通城县塘湖镇政府积极开展了一系列行动。

在宣传教育上,线上线下齐发力。线上利用社交媒体平台、镇政府官方网站等发布森林防火知识与警示案例,线下通过在各村组、学校、林区等地张贴醒目的宣传标语、发放宣传手册,以及开展森林防火知识讲座等活动,让“森林防火,人人有责”的理念深入人心。

在火源管控方面,塘湖镇构建了严密的防控网络。组织专业护林员与镇村干部加强林区日常巡查,尤其是在高火险时段和重点区域,加密巡逻频次,做到不留死角。坚决杜绝火种进入林区,降低火灾风险。

森林防火千秋业,生态安全万代兴。塘湖镇始终将森林防火工作视为重中之重,以实际行动守护着这片绿水青山,为子孙后代留下可持续发展的绿色资本,让森林美景永驻,让生态和谐长存。

## 石南镇 公益义诊送健康

本报讯 通讯员方斯可报道:为弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,11月27日上午,通城县石南镇组织镇新时代文明实践志愿服务队、镇卫生院医护志愿者赴石南福利院,开展“情暖福利院·义诊送健康”健康行动公益义诊活动。

体检现场,志愿者们紧密协作,指导老人有序进行测血压、心肺听诊等常规检查。体检对象大部分存在着认知功能障碍或失能的情况,医护人员为他们进行健康检查,耐心地与他们沟通,无法沟通时,仔细地询问福利院管理员老人的生活细节与精神状态,针对各自的身体情况提供相应的健康指导。

本次义诊活动共为15名老人进行了检查,发放健康宣教资料30余册,并现场讲解。此次活动的暖心医疗和心理援助,为镇福利院的老人带来了实实在在的健康福祉,老人们在活动中深切感受到来自社会的关爱。

下一步,石南镇将坚持积极开展多种形式的医疗服务,为各类人群提供志愿服务,在服务中践行不忘初心的使命承诺。

## 马港镇 清洁家园暖民心

本报讯 通讯员金灵龙报道:近日,通城县马港镇推垅社区组织“两委”干部和志愿者开展“清洁家园”行动,以实际行动助力社区环境质量提升,营造人人参与环境治理的良好氛围。

活动现场,大家分工明确,部分志愿者负责入户宣传共同缔造理念,发动群众积极参与清洁家园活动中;部分社区工作者和志愿者,拿着扫把、夹钳、铲子等工具,对小区的白色垃圾、烟蒂进行全方位的清扫,重点对房屋边边角角和绿化带的卫生死角进行清理。大家齐心协力,经过一上午的辛苦劳动,小区的环境面貌焕然一新。

推垅社区的居民可以通过参与环境整治、志愿服务等活动积累的积分来到积分超市兑换物品。超市内物品丰富多样,有洗洁精、烧水壶、晾衣架、垃圾桶等日常生活用品。爱心积分超市的建立,激发了群众当好人、做好事,讲文明、树新风的热情。居民们主动参加村里的义务劳动和各种公益活动,邻里之间和睦相处,一家有难众人帮,谁的好事做得多,评得积分高,就可兑换较多的物品。

此次活动得到了社区居民的广泛认可和好评。“看到志愿者们辛勤付出,我深受感动。今后自己会更加注意保持社区环境的干净整洁。”居民王小华说道。

通过此次行动,在大家的共同努力下,小区的卫生环境得到改善,增强了小区居民的环境卫生意识,为共同缔造干净、整洁、优美的生活环境奠定良好基础,营造了“共同缔造,从我做起,人人参与”的良好氛围。下一步,该社区将持续深入开展“清洁家园”行动,打造环境优美、和谐宜居的生活环境。

## 通城县隽水小学 举行冬季趣味运动会

本报讯 通讯员黄二甫报道:近日,通城县隽水小学举办了以“爱体育 会运动 强体魄 享健康”为主题的第二十四届校园冬季趣味运动会。

本次运动会,学生、教师分别以班级和年级组为单位参赛。比赛项目有足球、“宝珠抢险”、拔河、迎面接力、跳绳、四人五足、沙包置准、运球绕杆、投壶、摸石过河等项目。全校师生齐聚运动场,以运动为媒,与欢乐同舞。

赛场上,欢呼与拼搏交织,趣味与激情共融。足球场上,队员们你追我赶;拔河比赛,师生全力以赴;迎面接力,大家动作敏捷;集体跳绳,同学们配合默契;四人五足接力跑,同伴相互扶持;运球绕杆,选手们奋勇争先;摸石过河,师生们欢笑不断。参赛选手们个个精神抖擞、努力拼搏,观赛同学热情高涨,呐喊助威。

该校负责人表示,通过本次运动会的举办,培养了师生们的团队意识、竞争意识,增强了师生体质,丰富了校园文化生活,促进了学校全面健康地发展。